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DEPARTAMENTO DE LENGUA CASTELLANA Y LITERATURA

CURSO 2014/15

CUARTO CURSO DE ENSEÑANZA SECUNDARIA OBLIGATORIA (ESO)
OBJETIVOS MÍNIMOS PARA SUPERAR LA MATERIA

1. EXPRESIÓN ORAL

a. Lee con expresividad textos diversos (literarios y no literarios)

b. Realiza breves exposiciones (5 minutos), previamente preparadas sobre algún tema que requiera señalar diferentes puntos de vista o razones a favor/en contra, de modo que ofrezca datos relevantes al oyente y criterios para formarse opinión propia.

c. Se ayuda para la exposición oral de TIC y medios audiovisuales.

2. COMPRENSIÓN ORAL

a. Resume (oralmente, por escrito, o en forma de esquema) el tema, la finalidad comunicativa, las tesis y los argumentos de declaraciones públicas (tipo persuasivo) o debates (públicos o dentro del marco escolar)

3. EXPRESIÓN ESCRITA

a. Redacta textos con corrección ortográfica y tipográfica, coherencia y cohesión (enlaces adecuados de enunciados y párrafos); expresión clara de las ideas; vocabulario preciso; y registro idóneo; respetando convenciones de géneros, como

i. foros

ii. solicitudes e instancias

iii. reclamaciones

iv. currículum vitae

v. folletos publicitarios o informativos

vi. Redacta textos periodísticos de opinión (artículo, columna, carta al director) usando eficazmente recursos expresivos y persuasivos

vii. Resume explicaciones, exposiciones y/o argumentaciones reconstruyendo los elementos básicos del texto original

viii. Redacta explicaciones, exposiciones y/o argumentaciones sobre temas que impliquen la consulta de fuentes y cuya lectura sea fluida y permita obtener informaciones relevantes

b. Expone proyectos de trabajo e informar de las conclusiones

c. Manifiesta interés en planificar los textos y en revisarlos realizando sucesivas versiones hasta llegar a un texto definitivo.

4. COMPRENSIÓN ESCRITA

a. Indica el tema principal y la finalidad comunicativa (sea esta información explícita o no) de textos subjetivos de los medios de comunicación (artículo, cartas al director, columna de opinión, publicidad…)

b. Entiende instrucciones de cierta complejidad (ámbito público o académico cercanos al alumno/a)

c. Extrae información concreta de un texto:  sea esta explícita o implícita  (en cuyo caso recurrirá a conocimientos, inferencias y elaboraciones propias)

d. Identifica y relaciona las partes de textos expositivos y argumentativos  mediante técnicas de organización de ideas (esquemas, llaves, mapas, líneas de tiempo, diagramas, etc.)

e. Identifica las diferencias entre explicaciones de un mismo hecho y argumentos de signo contrario

f. Valoran la eficacia de algunos procedimientos lingüísticos (registro, organización del texto, figuras retóricas) para conseguir claridad, precisión y capacidad de persuasión en los textos expositivos-argumentativos.

5. LECTURA Y COMENTARIO DE OBRAS LITERARIAS

a. Lee tres obras literarias completas (seleccionadas según dificultad y motivación; adaptadas o recreadas): del siglo XIX a la actualidad.

b. Comenta críticamente la obra leída: 1º) atiende a los aspectos socio-históricos, y 2º) a los literarios: a) determina el asunto (tema o temas) y el sentido de la obra; y valora el contenido b) reconoce el género y las convenciones que le son propias; c) explica la estructura; d) valora el uso del lenguaje y el punto de vista del autor; y e) emite una opinión personal y/o relaciona la obra con vivencias propias.

c. Lee y comenta en clase fragmentos literarios: a) comprensión general del contenido del texto (poniéndolo en relación con el marco socio-histórico); b)determinación de temas, motivos y tópicos literarios; c) organización interna; d) recursos literarios y estilo de autor; e) explicación del género y subgénero literario al que pertenece el texto.

d. Se interesa por la lectura como fuente de disfrute, información y enriquecimiento personal.

e. Realiza pequeños trabajos o estudios sobre autores, obras o periodos o imita creativamente modelos literarios vistos en clase, y los presenta oralmente en clase.

6. CONOCIMIENTO DE LA LITERATURA

a. Conoce y explica con sencillez y brevedad los rasgos distintivos de los grandes periodos literarios de nuestra literatura desde el s. XIX hasta la literatura actual.

b. Relaciona estos rasgos con

i. las condiciones socio-histórica de las épocas estudiadas,

ii. los autores, obras y tendencias más destacadas,

iii. los temas universales y tópicos literarios,

iv. los géneros y subgéneros literarios,

v. y los recursos literarios más importantes.

7. CONOCIMIENTO Y USO DE LA LENGUA

a. Conoce diversos tipos de conectores (causa, consecuencia, condición, hipótesis) y mecanismos de referencia interna, léxicos y gramaticales.

b. Conoce y usa mecanismos de adecuación y cohesión, especialmente la expresión de la subjetividad (opinión, valoración, certeza, citas) y las variedades de deixis (personal –fórmulas de confianza o cortesía; temporal; espacial).

c. Inserta en la construcción oracional propia subordinadas sustantivas, adjetivas y adverbiales.

d. Expresa un mismo contenido mediante diferentes esquemas sintácticos y construye oraciones simples y complejas con diferentes esquemas semánticos y sintácticos.

e. Sabe y aplica las reglas de ortografía (elementos de origen grecolatino);  las de acentuación; las de prefijación/sufijación; y las de signos de puntuación (la raya, el paréntesis de incisos y comillas de uso expresivo).

f. Conoce y aplica los procedimientos (léxicos y sintácticos) para la formación de palabras y cambios de categoría gramatical.

g. Conoce y comprende la terminología gramatical básica referida a clases de palabras y a funciones sintácticas de la oración simple.

h. Analiza morfosintácticamente oraciones simples y compuestas (de dificultad media), partiendo de la determinación de las categorías gramaticales y finalizando en el análisis de funciones sintácticas y sintagmas.

i. Extrae información de carácter gramatical de los diccionarios.

j. Aplica estos conocimientos para comprender, componer y revisar textos orales y escritos.

PROCEDIMIENTOS DE EVALUACIÓN

La evaluación será continua. Se tendrá en cuenta el proceso de aprendizaje del alumno a lo largo del curso. Como instrumentos de evaluación se señalan:

1. Pruebas escritas sobre el contenido de la materia.

2. Observación del cuaderno personal: limpio, completo y ordenado.

3. Conductas y actitudes ante el trabajo:

a. asistencia y puntualidad (incluida la referida a plazos de entrega de trabajos);

b. custodia y presentación de material de estudio: libro, cuaderno y bolígrafo.

c. participación en clase, iniciativa y esfuerzo;

d. respeto en clase hacia el profesor y los compañeros;

e. actitud responsable y colaborativa en el trabajo grupal;

4. El abandono manifiesto por parte del alumno/a de alguno de los criterios citados antes y/o el persistir en una actitud completamente refractaria ante la asignatura puede acarrear el suspenderla.
5. El alumnado que en junio no supere la materia, contará con una prueba en Septiembre de contenidos mínimos, a la que se puede añadir lecturas incumplidas y presentación del cuaderno personal u otros materiales.

CRITERIOS DE CALIFICACIÓN

1. Pruebas escritas sobre el contenido de la materia, entre el 60 y 70% dependiendo de la realidad del aula.
2. Lecturas obligatorias, entre 10 y 15 %, Cuaderno personal, 10%; Notas de clase y actitud entre el 10 y 15%.
3. Para la nota final, esencialmente, calcularemos la media de las tres evaluaciones, pero también valoraremos en conjunto la evolución del alumno/a.
4. Los materiales de evaluación que no sean exámenes o controles serán revisados dos o más veces por el docente, de modo que las correcciones realizadas por  el alumno/a le sirvan para mejorar la nota inicial.
5. En cualquier texto escrito, las faltas de ortografía, el uso inadecuado de los signos de puntuación, errores gramaticales y el léxico inadecuado serán penalizadas con detraimiento de la nota de 0,25 puntos hasta un máximo de dos puntos y medio.

LIBROS DE LECTURA OBLIGATORIA

PRIMER TRIMESTRE

1. Relato por determinar.
2. Gustavo Adolfo Bécquer, Rimas y leyendas.
SEGUNDO TRIMESTRE

1. Pío Baroja, Zalacaín el aventurero.
2. Antonio Buero Vallejo, Historia de una escalera o El tragaluz.
TERCER TRIMESTRE

1. Selección de cuentos hispanoamericanos
2. Pablo Neruda, selección de Veinte poemas de amor y una canción desesperada.
